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У статті визначено поняття методології планування видатків державного бюджету та досліджено її елементи; оха-
рактеризовано основні принципи планування видатків бюджету. Досліджено методи формування бюджету та пе-
реваги програмно-цільового підходу; розглянуто інструменти, суб’єкти та порядок планування видатків бюджету. 
Визначено необхідність застосування системи індикаторів для оцінки державної політики та витрат на її реалізацію. 
Охарактеризовано принципи, інструменти і метод планування видатків Державного бюджету України. Розглянуто 
суб’єкти планування бюджетних видатків в Україні, а також контролю за їх використанням. Зазначено показники, 
що характеризують результати виконання бюджетних програм в Україні. Виявлено основні недоліки в процесі пла-
нування видатків Державного бюджету України, які заважають якісному розподілу державних фінансових ресурсів. 
Ключові слова: планування видатків державного бюджету, методологія планування видатків державного бюджету, 
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The article defines the methodology of planning of the national budget expenditures and examines its core elements. 
The substantial principles of budget expenditures planning are described. The budgeting methods and the advantages 
of program-target approach are investigated. The tools, subjects and procedure of budget expenditures planning are ex-
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ПЛАНИРОВАНИЕ РАСХОДОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ
В статье определено понятие методологии планирования расходов государственного бюджета и исследованы ее 
элементы; охарактеризованы основные принципы планирования расходов бюджета. Исследованы методы форми-
рования бюджета и преимущества программно-целевого подхода; рассмотрены инструменты, субъекты и порядок 
планирования расходов бюджета. Определена необходимость применения системы индикаторов для оценки госу-
дарственной политики и расходов на ее реализацию. Охарактеризованы принципы, инструменты и метод планиро-
вания расходов Государственного бюджета Украины. Рассмотрены субъекты планирования бюджетных расходов в 
Украине, а также контроля за их использованием. Указаны показатели, характеризующие результаты выполнения 
бюджетных программ в Украине. Выявлены основные недостатки в процессе планирования расходов Государ-
ственного бюджета Украины, которые мешают качественному распределению государственных финансовых ре-
сурсов.
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дарственного бюджета, принципы планирования расходов бюджета, методы формирования бюджета, программно-
целевой метод.

© Фетіщенко Є. М., 2016



85

Mechanisms of public administration

Bulletin of the NAPA under the President of Ukraine • 2’2016

Постановка проблеми. Соціально-економіч-
ний розвиток будь-якої країни являє собою ба-
гатоплановий процес, що охоплює економічне 
зростання й підвищення рівня та якості життя 
населення. Насамперед це залежить від виваже-
ної бюджетної політики, яка включає законодав-
чо визначені заходи, спрямовані на формування 
грошового фонду держави, та передбачає раціо-
нальний розподіл бюджетних ресурсів серед усіх 
сфер життя суспільства.

В умовах погіршення економічної ситуації в 
Україні та зростання державного боргу особливої 
актуальності набуває питання планування видат-
ків Державного бюджету. Відновлення сталого 
розвитку можливе тільки у разі ефективного роз-
поділу бюджетних коштів відповідно до держав-
них пріоритетів з урахуванням нагальної потреби 
за мінімальних фінансових витрат досягти мак-
симального економічного ефекту. 

Аналіз основних досліджень. Дослідженню 
теоретичних засад бюджетного планування при-
діляли увагу вітчизняні й зарубіжні науковці. Ме-
тодологія бюджетного планування визначена в 
роботі Т.Ковальової [5], принципи та методи фор-
мування бюджету характеризували М.Артус [6], 
Л.Клець [10], Л.Панкевич [9], Ю.Пасічник [8], 
С.Юрій [7]. Програмно-цільовий підхід до пла-
нування видатків державного бюджету розгля-
дали В.Лагутін [14], К.Павлюк [15], В.Плескач 
[16], С.Федчук [17], а ефективність витрачан-
ня бюджетних коштів – В.Бодров, Н.Балдич, 
О.Сафронова, С.Дяченко [28; 26]. Водночас є 
потреба в додатковому комплексному аналізі ме-
тодології планування бюджетних видатків з ме-
тою визначення сутності й особливостей процесу 
планування видаткової частини Державного бю-
джету України.

Метою статті є систематизація теоретико-ме-
тодологічних засад планування бюджетних ви-
датків та дослідження основних елементів про-
цесу планування видатків Державного бюджету 
України.

Виклад основного матеріалу. Планування 
видатків державного бюджету являє собою комп-
лекс заходів щодо визначення напрямів та обсягів 
використання бюджетних коштів і здійснюється 
органами державної влади з метою забезпечення 
реалізації пріоритетів соціально-економічного 
розвитку країни. Основою побудови ефективної 
системи розподілу бюджетних ресурсів є методо-
логія планування видатків бюджету.

Термін “методологія” є складним, більшою 
мірою має філософський зміст і в різних дже-
релах тлумачиться по-різному. Неоднозначність 

поглядів на зміст зазначеного поняття зумовлює 
доцільність вироблення його дефініції в рамках 
дослідження, що проводиться, а також виявлення 
практичного значення для планування видатків 
державного бюджету.

У підручнику “Філософія” за загальною ре-
дакцією С.Щерби методологія трактується як 
“система принципів і засобів організації та побу-
дови теоретичної і практичної діяльності, а також 
вчення про цю систему” [1].

Схоже визначення методології міститься в 
Енциклопедії державного управління: “методо-
логія   – система способів організації та здійснен-
ня теоретичної і практичної діяльності, а також 
вчення про цю систему – її структуру, логічну ор-
ганізацію, методи і засоби діяльності” [2, с. 344].

В.Золотогоров вважає, що методологія – це 
вчення про принципи, структуру, логічну органі-
зацію, форми та способи, методи й засоби науко-
во-пізнавальної діяльності. У науці методологія 
відображає послідовність вирішення поставлено-
го завдання, характеризує складові дослідження –   
постановку проблеми, об’єкт, завдання та методи 
дослідження, перевірку отриманих результатів 
тощо [3, с. 279–280].

На думку В.Арутюнова, В.Мішина та В.Свін-
ціцького, методологія – це “вчення про методи, 
принципи, підходи до пізнання й перетворення 
світу, сукупність прийомів дослідження у будь-
якій науці” [4].

Російська вчена Т.Ковальова під методологією 
розуміє “сукупність прийомів дослідження з ме-
тою перетворення та пізнання дійсності” [5, с. 52].

Узагальнюючи вищенаведені визначення, 
методологію планування видатків державного 
бюджету можна представити як сукупність еле-
ментів, що визначають вимоги й рекомендації до 
організації та здійснення процесу планування 
бюджетних видатків, необхідних для реалізації 
державної політики та забезпечення соціально-
економічного розвитку країни.

Вважаємо, що основними елементами методо-
логії планування видатків державного бюджету є 
принципи, інструменти, методи та суб’єкти пла-
нування видатків бюджету, а також порядок пла-
нування бюджетних асигнувань і система індика-
торів для оцінки державної політики й витрат на 
її реалізацію. При цьому методологія бюджетно-
го планування має будуватися на основі чинного 
законодавства та змінюватися залежно від еконо-
мічної ситуації в країні.

Планування видатків державного бюджету має 
здійснюватись відповідно до принципів. Науковці 
М.Артус та Н.Хижа [6], С.Юрій [7], Ю.Пасічник 
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[8], В.Панкевич [9], Л.Клець [10] виділяють біль-
ше десяти принципів бюджетного планування (де-
мократизації бюджетних відносин, об’єктивності, 
цілісності, директивного характеру бюджетних 
виплат, взаємозв’язку основних параметрів еко-
номічного і соціального розвитку з наявними бю-
джетними можливостями тощо).

М.Артус та Н.Хижа наголошують на необхід-
ності застосування принципу економії в бюджет-
ному плануванні, який означає “орієнтацію на 
виконання завдань економічного і соціального 
розвитку за мінімум витрат” [6, с. 138]. С.Юрій 
вважає, що найважливішим принципом бюджет-
ного планування є принцип наукової обґрунтова-
ності, згідно з яким розрахунок бюджетних ви-
датків має “базуватися на основі певних методик 
з урахуванням попереднього досвіду, викорис-
танням економіко-математичних методів, які пе-
редбачають багатоваріантність розрахунків і вибір 
найбільш оптимального з них” [7, с. 157].

Узагальнюючи дослідження науковців, може-
мо виділити чотири основних, на нашу думку, 
принципи планування видатків державного бю-
джету: системності, комплексності, реалістич-
ності, гласності.

Принцип системності означає, що планування 
видатків державного бюджету має бути інтегро-
вано в систему державного управління та забез-
печувати планомірну реалізацію пріоритетів со-
ціально-економічного розвитку країни. Розподіл 
видатків державного бюджету за цим принципом 
має плануватися відповідно до стратегічних на-
прямів державної політики, ураховувати набли-
ження до раніше поставлених цілей та тенденції 
в економічній і соціальній сферах. 

Принцип комплексності передбачає, що пла-
нування видатків державного бюджету здій-
снюється згідно з результатами використання 
бюджетних коштів у попередні періоди та відпо-
відно до прогнозу основних макроекономічних 
показників. Планування бюджетних видатків у 
взаємозв’язку з макроекономічним прогнозуван-
ням допомагає правильно оцінити можливість 
повного і стабільного фінансування передбачу-
ваних заходів державної політики та наслідки їх 
реалізації.

Принцип реалістичності планування видат-
ків державного бюджету полягає в підготовці 
адекватної оцінки щодо потреб у фінансуван-
ні напрямів державної політики та спрямуванні 
бюджетних коштів на заходи, ужиття яких дасть 
можливість отримати конкретний ефект.

Принцип гласності планування видатків 
державного бюджету передбачає, що проектні 

документи щодо обсягів фінансування перед-
бачуваних заходів державної політики разом із 
прогнозними показниками економічного розвит-
ку країни, інформація про будь-які суперечності 
чи неузгодженості в процесі планування видатків 
державного бюджету мають бути оприлюднені та 
доступні для громадськості з метою їх всебічного 
обговорення.

Згідно з чинним законодавством України 
планування видатків Державного бюджету здій-
снюється відповідно до всіх вищеперерахованих 
принципів, проте в Бюджетному кодексі України 
принципи планування бюджетних видатків ма-
ють дещо іншу структуру і назви. Так, ст. 7 Бю-
джетного кодексу [11] принципами планування 
видатків Державного бюджету України визначає 
принципи:

 – збалансованості (обсяг витрат має відпові-
дати обсягу надходжень бюджету на відповідний 
бюджетний період);

 – повноти (включенню до складу бюджету 
підлягають всі витрати);

 – обґрунтованості (витрати формуються на 
реалістичних макропоказниках економічного і 
соціального розвитку України та розрахунках 
надходжень Державного бюджету, що здійсню-
ються відповідно до затверджених методик та 
правил);

 – ефективності та результативності (під 
час складання та виконання Державного бюдже-
ту всі учасники бюджетного процесу мають праг-
нути досягнення цілей, запланованих на основі 
національної системи цінностей і завдань іннова-
ційного розвитку економіки, шляхом забезпечен-
ня якісного надання послуг, гарантованих держа-
вою, з огляду на залучення мінімального обсягу 
бюджетних коштів та досягнення максимального 
результату під час їх використання);

 – цільового використання бюджетних кош
тів (бюджетні кошти використовуються тільки 
на цілі, визначені бюджетними призначеннями та 
бюджетними асигнуваннями);

 – публічності та прозорості (інформування 
громадськості про складання, розгляд, затвер-
дження, виконання видатків Державного бюдже-
ту, а також контроль за їх використанням).

Останній принцип частково знайшов своє ві-
дображення в Законі України “Про відкритість 
використання публічних коштів” від 11 лютого 
2015 р. [12], який визначає умови та порядок за-
безпечення доступу громадськості до інформації 
про використання органами влади, державними 
та комунальними підприємствами бюджетних 
коштів. Відповідно до Закону інформація про 
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використання коштів Державного бюджету що-
квартально, не пізніш як за 35 днів після закін-
чення звітного кварталу, підлягає оприлюдненню 
на Єдиному веб-порталі використання публічних 
коштів (http://e-data.gov.ua/) та зберігається в ре-
жимі вільного доступу протягом трьох років з 
дня оприлюднення. У подальшому, на нашу дум-
ку, потребують закріплення на законодавчому 
рівні умови та порядок обов’язкових публічних 
консультацій у процесі підготовки проекту Дер-
жавного бюджету відповідно до Національної 
стратегії сприяння розвитку громадянського су-
спільства в Україні на 2016–2020 роки, затвер-
дженої Указом Президента України № 68/2016 
[13].

У процесі планування видатків державного 
бюджету визначаються орієнтири бюджетної по-
літики, зумовлені цілями та завданнями соціаль-
но-економічного розвитку країни. Визначення за-
значених орієнтирів здійснюється за допомогою 
інструментів планування бюджетних видатків, 
під якими слід розуміти документи, що склада-
ються в рамках бюджетного планування, відо-
бражають його кількісні параметри та викорис-
товуються для прийняття управлінських рішень –  
видаткових зобов’язань. Такі документи допома-
гають виявити негативні тенденції в управлінні 
економічними процесами, забезпечити стабіль-
ність й послідовність під час формування видат-
кової частини державного бюджету, здійснити 
оцінку державної політики, виявити можливості 
щодо реалізації конкретних заходів із метою ви-
рішення соціально-економічних завдань.

В Україні таким документом є Основні напря-
ми бюджетної політики на наступний бюджетний 
період. Визначення Основних напрямів бюджет-
ної політики на наступний бюджетний період 
регулюється ст. 33 Бюджетного кодексу України 
[11], ґрунтується на прогнозних і програмних до-
кументах соціально-економічного розвитку краї-
ни і містить положення щодо:

1) орієнтовних основних прогнозних показ-
ників соціально-економічного розвитку України 
(показників номінального і реального обсягу ва-
лового внутрішнього продукту, індексів спожив-
чих цін та цін виробників, показників валютно-
курсової політики, рівня безробіття тощо);

2) основних завдань бюджетної політики, зо-
крема граничного обсягу дефіциту (профіциту) 
державного бюджету, частки прогнозного річ-
ного обсягу валового внутрішнього продукту, 
що перерозподіляється через зведений бюджет 
України, граничного обсягу державного боргу і 
граничного обсягу надання державних гарантій, 

установлення розміру мінімальної заробітної 
плати, прожиткового мінімуму та рівня його за-
безпечення, загального обсягу державних капі-
тальних вкладень на розроблення та реалізацію 
державних інвестиційних проектів із зазначен-
ням пріоритетних напрямів таких капітальних 
вкладень;

3) пріоритетних завдань податкової політики;
4) реалізації пріоритетних державних (цільо-

вих) програм і державних інвестиційних проек-
тів та інших питань.

Не менш важливим елементом методології 
планування видатків державного бюджету є ме-
тоди формування бюджету. Науковці М.Артус 
та Н.Хижа [6], Ю.Пасічник [8], Л.Панкевич [9], 
Л.Клець [10] виділяють такі: метод коефіцієнтів, 
нормативний метод, балансовий метод, метод 
економічного аналізу, програмно-цільовий метод.

Метод коефіцієнтів (екстраполяції) передба-
чає розрахунок бюджетних показників на основі 
досягнутих у минулому періоді показників роз-
витку та коригування їх відповідно до коефіцієн-
тів, які відображають зміни, що передбачаються 
в плановому періоді (наприклад досягнуті в ми-
нулому періоді показники коригуються на індекс 
інфляції).

Сутність нормативного методу бюджетного 
планування полягає в тому, що планові бюджетні 
показники розраховуються на основі встановле-
них прогресивних норм і фінансово-бюджетних 
нормативів. За основу беруться нормативи, які 
регламентують види надходжень та видатків, 
при цьому враховуються економічний стан під-
приємств, установ, галузей національного госпо-
дарства, фізичних осіб. Метод надає можливість 
виявити бюджетні резерви та сприяє їх економії.

За допомогою балансового методу вдається 
досягти узгодженості між видатками бюджету і 
джерелами їх покриття, установити взаємозв’язок 
між суспільними потребами і наявним обсягом 
фінансових ресурсів у державі. Метод дає змогу 
виявити дефіцит бюджетних коштів та перероз-
поділити фінансові ресурси між різними ланками 
бюджетної системи ефективно й обґрунтовано.

За допомогою методу економічного аналізу 
“шляхом зіставлення планових показників із фак-
тичними визначається рівень виконання бюджет-
них показників за попередній період. У процесі 
аналізу даних минулого періоду виявляються 
причини неповноти акумуляції грошових коштів 
до бюджету, визначається рівень ефективності 
використання бюджетних коштів” [6, с. 138]. На 
думку М.Артус та Н.Хижої, цей метод є вихідним 
у бюджетному плануванні.
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Програмноцільовий метод виходить з необ-
хідності спрямування бюджетних ресурсів на 
здійснення суспільно значущих державних за-
ходів та передбачає формування бюджету за про-
грамами, які спрямовуються на досягнення кон-
кретних цілей, що дає чітке розуміння органам 
державної влади та громадськості цільової спря-
мованості бюджетних коштів. 

Значення програмного підходу до формуван-
ня видатків бюджету полягає в тому, що під час 
оцінювання фінансових ресурсів, необхідних для 
реалізації бюджетної програми, з метою підви-
щення обґрунтованості ефективності бюджетних 
видатків для розрахунку бюджетних асигнувань 
можуть і мають використовуватися всі вищеза-
значені методи бюджетного планування.

Переваги програмно-цільового методу мають 
кілька аспектів. По-перше, планування видат-
ків державного бюджету за програмно-цільо-
вим методом забезпечує фінансування найбільш 
необхідних суспільству благ і послуг, що мають 
належне соціально-економічне обґрунтування. 
По-друге, метод передбачає отримання повної 
інформації про використання бюджетних коштів 
на реалізацію державних завдань та можливість 
більш ефективного розподілу бюджетних коштів 
між статтями витрат на основі отриманої інфор-
мації про результати реалізації програм у попе-
редні періоди. По-третє, програмно-цільовий 
метод шляхом установлення показників результа-
тивності та порівняння фактично досягнутих ре-
зультатів із запланованими дає змогу здійснюва-
ти контроль за діяльністю відомств, що в цілому 
підвищує ефективність роботи державного сек-
тору та забезпечує економію бюджетних коштів.

Водночас науковці В.Лагутін [14], К.Павлюк 
[15], В.Плескач [16] у своїх дослідженнях указу-
ють на труднощі використання програмно-цільо-
вого методу, основними серед них є висока склад-
ність застосування методу та потреба у великій 
кількості висококваліфікованих працівників.

Незважаючи на це, програмно-цільовий метод 
широко використовується в США, Японії та краї-
нах Європейського Союзу. Існуюче законодав-
ство ЄС вимагає від країн-членів та кандидатів 
у члени підготовки бюджету саме в програмно-
цільовому форматі. Найбільших успіхів у цьому 
напрямі досягли Румунія та Болгарія [17, с. 32].

В Україні програмно-цільовий метод складан-
ня бюджету використовується понад десять ро-
ків. Розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 14 вересня 2002 р. № 538-р схвалено “Концеп-
цію застосування програмно-цільового методу в 
бюджетному процесі” [18], якою визначено мету, 

основні принципи, елементи програмно-цільово-
го методу. Основним нормативно-правовим ак-
том, що регулює використання програмно-цільо-
вого методу, є Бюджетний кодекс України [11]. У 
Кодексі визначено поняття програмно-цільового 
методу, конкретизовано засади його використан-
ня, а також визначено обов’язковість складання 
прогнозу бюджету на наступні за плановим два 
бюджетних періоди. Згідно з п. 42 ч. 1 ст. 2 Бю-
джетного кодексу України “програмно-цільовий 
метод у бюджетному процесі – метод управління 
бюджетними коштами для досягнення конкрет-
них результатів за рахунок коштів бюджету із за-
стосуванням оцінки ефективності використання 
бюджетних коштів на всіх стадіях бюджетного 
процесу” [11].

Сьогодні планування видатків Державного 
бюджету України за програмно-цільовим мето-
дом попри всі його переваги не дає очікуваних 
результатів. Серед існуючих проблем можна ви-
ділити дві основні: 1) велику кількість бюджет-
них програм (незважаючи на зусилля Міністер-
ства фінансів України скоротити їх відповідно 
до Стратегії оптимізації кількості бюджетних 
програм, затвердженої Розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 06 квітня 2011 р. № 292-р 
[19]), в тому числі тих, що не сприяють еконо-
мічному розвитку країни, та 2) недофінансування 
бюджетних програм (див. таблицю).

Бюджетні програми Державного бюджету 
в 2013–2015 рр. [20–22]

Відповідно до урядової політики, спрямованої 
на забезпечення жорсткої економії бюджетних ко-
штів, на основі звітів про виконання паспортів 
бюджетних програм за 2015 р. та з урахуванням 
економічної та воєнно-політичної ситуації в краї ні 
вважаємо за доцільне переглянути та вдосконалити 
перелік бюджетних програм відповідно до першо-
чергових пріоритетів та індикаторів належних обо-
ронних, соціально-економічних, організаційних, 
політико-правових умов становлення та розвитку 
України, визначених Стратегією сталого розвитку 
“Україна-2020” і затверджених Указом Президента 
України від 12 січня 2015 р. № 5/2015 [23].

Період

Кількість 
затверджених 

бюджетних 
програм, одиниць

Бюджетні програми, які не 
фінансувалися

Кількість
одиниць

Загальна сума,
млрд грн

2013 р. 651 35 2,6
2014 р. 622 37 3,4
Січень–
вересень 
2015 р. 530 61 12,6
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Суб’єктами планування видатків державного 
бюджету виступають органи державної влади 
(фінансові органи) та розпорядники бюджетних 
коштів. Їх головним завданням є розрахунок та 
обґрунтування необхідного обсягу фінансування 
заходів державної політики, спрямованих на до-
сягнення поставлених цілей соціально-економіч-
ного розвитку країни.

В Україні за складання проекту державного 
бюджету відповідає Міністерство фінансів Украї-
ни і особисто Міністр фінансів. Під загальним 
керівництвом Кабінету Міністрів України [24,  
с. 282] Міністерство організовує роботу та скла-
дає проект Державного бюджету України на 
відповідний період, бере безпосередню участь 
у методичному забезпеченні розгляду та затвер-
дження проекту Державного бюджету України 
в парламенті. Активними учасниками процесу 
планування видаткової частини Державного бю-
джету України виступають головні розпорядни-
ки бюджетних коштів – органи, які забезпечу-
ють діяльність Президента України, Верховної 
Ради України та Кабінету Міністрів України, в 
особі їх керівників, міністерства, Національне 
антикорупційне бюро України, Конституційний 
Суд України, Верховний Суд України, вищі спе-
ціалізовані суди та інші органи, визначені ст. 22 
Бюджетного кодексу України [11], уповноваже-
ні на отримання бюджетних асигнувань, взяття 
бюджетних зобов’язань та здійснення видатків з 
бюджету.

Підвищення значення ефективності видат-
ків державного бюджету зумовлює необхідність 
проведення контролю за використанням бюджет-
них коштів. З метою забезпечення об’єктивності 
оцінку та аналіз використання коштів держав-
ного бюджету мають здійснювати незалежні 
органи державного фінансового контролю. В 
Україні контроль за використанням бюджетних 
коштів здійснюють органи законодавчої та ви-
конавчої влади. Відповідно до ст. 98 Конституції 
України [25] контроль від імені Верховної Ради 
за використанням коштів Державного бюджету 
здійснює Рахункова палата. Згідно зі ст. 1 Закону 
України “Про основні засади здійснення держав-
ного фінансового контролю в Україні” держав-
ний фінансовий контроль “забезпечує централь-
ний орган виконавчої влади, уповноважений 
Кабінетом Міністрів України на реалізацію дер-
жавної політики у сфері державного фінансового 
контролю” [26]. Таким органом є Державна фі-
нансова інспекція України, діяльність якої спря-
мовується і координується Кабінетом Міністрів 
України через Міністра фінансів України [27].

Порядок планування бюджетних асигнувань –  
це послідовність процедур, що здійснюються 
органами державної влади під час розрахунку та 
обґрунтування видатків бюджету. Наявність та-
кого порядку забезпечує чіткість, своєчасність та 
взаємозв’язок роботи учасників бюджетного про-
цесу.

Порядок планування державного бюджету 
визначається урядом країни або фінансовим ор-
ганом влади. В Україні Міністерство фінансів 
установлює порядок підготовки бюджету, у тому 
числі дії відповідних структурних підрозділів 
Міністерства та відомств поза його межами, які є 
необхідними для складання проекту Державного 
бюджету.

Планування видатків державного бюджету 
передбачає вироблення системи індикаторів 
для оцінки державної політики в цілому та ви-
трат на її виконання зокрема. Створення системи 
інди каторів дає змогу забезпечити відповідність 
бюджетних видатків планованим показникам та 
стимулювати розпорядників бюджетних коштів 
до ефективного використання фінансових ре-
сурсів. Розробка системи індикаторів передба-
чає введення спеціальних показників, які б дали 
можливість у рамках ужиття конкретних заходів 
оцінити ефективність планованих бюджетних ви-
трат (співвідношення між досягнутими результа-
тами та затратами на їх втілення [28, с. 60]).

В Україні на законодавчому рівні закріплено, 
що ефективність використання бюджетних кош-
тів, співвідношення досягнутих результатів та 
витрат, тривалість виконання бюджетної програ-
ми, її необхідність і відповідність визначеній меті 
визначаються результативними показниками. Ре-
зультативні показники є складовими елемента-
ми бюджетної програми та згідно з Концепцією 
застосування програмно-цільового методу в бю-
джетному процесі являють собою “кількісні та 
якісні показники, які характеризують результати 
виконання бюджетної програми і підтверджу-
ються статистичною, бухгалтерською та іншою 
звітністю і які дають можливість здійснити оцін-
ку використання коштів на виконання бюджетної 
програми” [18]. 

Для оцінки бюджетної програми використову-
ють такі результативні показники: затрат, продук-
ту, ефективності та якості. Проте, як свідчить прак-
тика, зазначені показники є недосконалими, адже 
зазвичай не сприяють повному та обґрунтованому 
аналізу досягнення мети (кінцевого результату) 
бюджетної програми. Саме тому, на нашу думку, 
процес планування видатків Державного бюдже-
ту України необхідно забезпечити якісно новою 
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методикою розрахунку ефективності та результа-
тивності бюджетних програм з метою відмови від 
витрат на вжиття заходів, які не мають належного 
соціально-економічного підґрунтя.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. У результаті проведеного дослідження 
визначено поняття методології планування ви-
датків державного бюджету як сукупності еле-
ментів, що визначають вимоги й рекомендації 
до організації та здійснення процесу планування 
бюджетних видатків, необхідних для реалізації 
державної політики й забезпечення соціально-
економічного розвитку країни.

У статті охарактеризовано елементи методо-
логії планування видатків державного бюджету 
та різноманітні підходи до основних принципів 

і методів формування бюджетних видатків, що 
дало змогу розкрити сутність й особливості про-
цесу планування видаткової частини Державного 
бюджету України.

Також у статті зазначено основні недоліки в 
процесі планування видатків Державного бю-
джету України, які заважають якісному розподі-
лу державних фінансових ресурсів та уповіль-
нюють процес соціально-економічного розвитку 
нашої країни. Серед них – відсутність прозорос-
ті під час розподілу бюджетних ресурсів, велика 
кількість бюджетних програм, несвоєчасність їх 
фінансування та недосконалість показників їх ре-
зультативності. Рекомендації щодо розв’язання 
зазначених проблем буде розглянуто в подаль-
ших дослідженнях.
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